



20世纪初，吕泰是“福庆长”号总经理，在哈尔滨是一位举足轻重的商人，他是一位慈善家，出资建造华严寺；他的儿子吕惠连极具语言天赋，更是一位体育奇才，1949年后历任全国冰球锦标赛总裁判长。

# 吕泰一家在哈尔滨的经历

□郑琦

壹

百年前

吕泰是哈埠商界头面人物

吕泰祖籍山东省黄县，20世纪初，在哈尔滨是一位举足轻重的商人，他是“福庆长”号总经理。据《哈尔滨市志·建筑业志》记载：20世纪初，中东铁路开通和哈尔滨开埠为国际商埠后，随着工业、商业、交通的发展，建筑包工商相继而生，中国大柜有孙宝田、陈景生、何发、刘毓芝、吕泰、郭林等。

吕泰是哈尔滨著名的建筑承包商，是小有名气的房产家。他的“福庆长”号承包工程后，再分包给小把头，从中获利，总账房设在哈尔滨秦家岗靶子街40号（现南岗区建设街）吕泰自家楼房内。除此之外，还在中东铁路东部线的横道河子站设立分号，承包中东铁路沿线各种建筑工程。“福庆长”号信守合同，并承诺：工程无论盖造楼房及一切铁工、木工、土工等类均能承办，工料精良，诚实可靠，信服中外，价格从廉。吕泰一时发了财，成为哈尔滨乃至中东铁路屈指可数的人物。

1918年华俄道胜银行在哈尔滨傅家甸开办代表处，吕泰受雇为买办，成为帮助外国与中国进行双边贸易的中国商人。吕泰擅长外语，一方面可作为外国商人与中国商人的翻译，另一方面也可作为外国商界与中国政府之间的双向沟通。

1926年4月1日哈尔滨自治临时委员会成立，与此同时，哈尔滨自治临时委员会成立监察委员会，东省特别区市政管理局派刘泽荣、姜凤声、吕泰、王祝三、孙福荣为监察委员会委员。

吕泰还是一位慈善家，曾做过不少的善事，修建文庙、极乐寺等都有他的捐款，现位于哈尔滨市南岗区比乐街65号的华严寺就是由他出资建造的。这座砖木结构、中国传统建筑风格的寺庙，至今保持完好，香火不断。

貳

在哈诸多房产

建设街尖顶洋楼最亮眼

在吕泰名下有很多房产，据史料记载，在南岗区的吉林街、阿什河街、河沟街、建设街等处都有他的房产，仅建设街就有多处。在现儿童公园对面的河沟街



晚年吕惠连

与建设街拐角处的吕泰房产占地面积较大，占用两个地段，使用两个街牌号。1949年后，这处房产曾被松江省公安执法大队使用，东北民主联军松江军区部队进驻哈尔滨市时，这里曾作为军分区干部住宅使用。

在吕泰的房产中，最出名的是位于建设街与建民街拐角处的那栋带有尖顶的小洋楼。这栋小洋楼最初是由俄国著名建筑设计师尤·彼·日丹诺夫为自己设计建造的，转卖给吕泰以后，吕泰曾对建筑进行了一些改动，使其成为在博物馆一带，可与犹太巨商斯基德尔斯基、木材巨商波兰人葛瓦里斯基和意大利建筑商彼得·伊万诺维奇·吉别洛·索科私人建造的豪宅媲美。可惜笔者没有寻找到该建筑最初的建筑图纸和改造前后的图片，仅有一张拆除前的建筑照片和一张当年由哈尔滨市公议会建筑总监、建筑技师彼·谢·奥莱尼奇制作的木制模型（62厘米×54厘米）图片，奥莱尼奇制作这栋小洋楼模型用了14个月。1924年3月7日，东省文物研究会在中东铁路莫斯科商场举办工艺美术展览会，该模型首次出现在展览会上，立刻引起轰动，受到好评。

就这张模型图片，笔者曾向哈尔滨工业大学建筑学院博士生导师刘大平教授求教，因图片不够清晰，一些细节表现不出来，加上没有平面图，刘教授也很难从建筑学角度去描述它。在我的请求下，刘教授写下了如下文字：这栋建筑造型上体量复杂多变，细部装饰精美，属折衷主义风格。高起的圆形攒尖顶塔楼，对整栋建筑形态起统领作用，同时也突出了主入口

的位置。局部墙体突破檐口，形成有力度的竖向构图，其上出挑的阳台和装饰线脚，造型厚重，有很好的艺术表现力。笔者的好友、建筑师胡泓先生介绍，他曾经居住在建民街上，与此楼毗邻。“当年我家的电视室外天线的另一端就固定在小洋楼的尖顶旗杆上，我对这里太熟悉了。”胡泓先生如是说。

吕泰1957年在哈尔滨病故，终年八十余岁。

## 叁 吕惠连会多门外语 酷爱冰雪运动

吕泰之子吕惠莲1914年3月9日出生在哈尔滨，早年毕业于哈尔滨工业大学土木建筑系，后留学日本早稻田大学国际学院，娶了一位日本妻子。

吕惠莲是天生的语言天才，俄语很好，日语、英语、法语也不错，在中长铁路时期，吕惠莲是中长铁路管理局林业处翻译。吕惠莲的语言天赋给他当年的生活带来极大的便利，但日后也为其带来了灾难，在“文革”期间，他被诬陷为国际特务，关进了班房。

吕惠莲还是一位体育天才，一位优秀的运动员，网球、田径、排球、滑冰、冰球、花样滑冰样样在行。1949年前就数次获得哈尔滨市网球冠军。1949年后历任全国冰球锦标赛总裁判长，编写中国第一部冰球裁判法，是首批国家级冰球裁判。1959年第一届全运会任黑龙江省网球代表队总教练，中国第一部《中日体育辞典》就是由他编辑的。

吕惠莲酷爱冰雪运动，每年冬季都要到滑雪场滑雪。吕惠莲注重子女的培养教育，三个儿子都是优秀的冰球运动员，长子吕青还是哈尔滨冰球一队主力队员，曾进国家队参加国际比赛，退役后分配到哈尔滨电机厂工作。

1952年底中长铁路管理权回归祖国后，中长铁路管理局翻译处撤销，吕惠莲转到哈尔滨工业大学体育教研室工作。

1981年吕惠莲携日本妻子及三个儿子举家搬迁去了日本。1981年9月妻子去世之后，吕惠莲去了澳大利亚悉尼市，此后他到处走访他的哈尔滨俄侨朋友。



位于建设街的小洋楼及模型图片。

1983年吕惠莲决定移居澳大利亚，居住在悉尼市的一所老年公寓。2010年4月8日，吕惠莲在澳大利亚走完人生最后的旅程，在老年公寓里安详离世，享年96岁。

（本文图片由作者提供）

## 作者简介

**郑琦** 哈尔滨铁路局退休干部。现为中国文物学会会员，中国古迹遗址保护协会会员，哈尔滨市文物保护专家顾问组顾问。主要著述有《中东铁路与哈尔滨枢纽城市建设纪略》《中东铁路编年简史》。



寺现状。吕泰出资建造的华严

## ● 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500—3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。